

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —  
Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru străinătate, autorităţi, Insti-  
tuţii și întreprinderi 500 lei  
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-  
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

## Condițiunile de pașnică realizare a progra- mului guvernului naționalist.

Noul guvern a înfățișat țării încă de la constituire, printr-o scurtă declarație programatică, preocupările sale de ordin general.

Expresionează a tuturor curenților naționaliști, cu rolul de a fi realizator al deciziunilor unei politici de afirmare a primatului românesc, cabinetul prezidat de d-l Ing. Ion Gîgurtu, va avea misiunea de a îndruma aplicarea practică pe teren a principiilor, care alcătuiesc: o doctrină rezultată din frământări și discuțiuni preliminare, evoluată la o maturitate sănătoasă de concepție, de gândire, de creație.

Tocmai de aceea este necesară din capul locului precizarea că politica naționalistă a noului guvern nu va aluneca pe panta transformărilor revoluționare, care să sdruncine în mod înuțit și primejdios temelile așezământului nostru de Stat.

Să fie bine înțeleasă această precizare, și mai ales, să pătrundă, cu adevăratul ei aspect de desăvârșită sinceritate, în

cercurile neromânești, care, dacă ar crede altfel, s'ar alarma fără motiv.

Programul de realizări în politica naționalistă va avea o aplicare practică în etape, urmărind să facă posibilă adaptarea fără violențare, la noile așezări, și a cerurilor neromânești, precum și a situațiilor care ar distona în mod flagrant cu caracterul nealterat al statului național românesc.

Va fi o muncă de mișcă, în care puterile de înfăptuire ale națiunii sunt chemate să aducă cea mai prețioasă contribuție.

Cercurile neromânești sunt datorate statului care le-a sădădit înțelegere deplină pentru legitimitatea măsurilor ce se vor lua, și bunăvoință de adaptare, în propriul lor interes, la situațiile nouă care se vor crea.

Încrederea cea mai desăvârșită trebuie să domnească, în sensul că numai în atmosfera de perfectă liniște internă vor putea să rodească inițiativa unei guvernări naționaliste.

năzuința de a ajunge și adevăr a lor. Din dărâmaturile și resturile unei lumi, asupra căreia păreri au fost atât de îndărjite împărțite încât ele au ajuns la această înclăștare cu distrugerea și moartea, chemări noul de viață ridică trambiiile lor spre lumină și spre împlinire.

Pentru fiecare însă — ca zidire omenească și ca înțelegere singulară și, natural, subiectivă, noile hotărâri ale vremii, nu vor putea împăca deopotrivă de convîngător și permanent. Vor fi destigur destui cari — ca și până acum, vor rămâne la fel de refractari, la fel de obtuzi, în a vrea să înțeleagă noile vremuri și tot adevărul care se vrea trăit cu ele. Vor fi deasemenea mulți, cari nu au putut concepe niciodată viața supusă unor rigori de ordine și muncă. Asemenea veletși individualiste — în acest veac de profunde prefaceri — nu au nici-un fel de rațiune de a se manifesta. Ba mai mult chiar. Într-o epocă în care fiecare minut contează cu greutate de secol, a te singulariza, a te izola în pretențiile tale personale, pot să aibe riscul și urmările unei trădări.

Nu știm ce drum va fi dat țării noastre spre parcurs și trăire. Nu știm de asemenea dacă el va fi acela pe care-l vrem și pentru care, atâtea vieți, de atâtea vreme și-au dăruit pe rând locul lor spre sublimă jertfă. Ceeace trebuie să știm și să credem, ceeace nu trebuie să uităm niciodată, e că în orice nouă rândulă, ori de unde ar porni, granitul nației, piatra solidarității ei, strângerea până la contopire, au cuvântul decisiv. Ca și în primejdi, și în prefaceri, marea familie a națiunii să-și cunoască toți frații, să-și ție toți părinții, să aibe toți copiii. În strângerea aceasta — de va fi rău sau de va fi bine — cu toții de una, cândva, totuși, vor birui. Chiar dacă primejdiile sunt mari.

Intocmirilor noul de viață cari vor urma războiului acesta noi să le dăm naștina întreagă; pentruca ele fiind bune să izbândim cu toții, iar dacă vor fi dimpotrivă, puterea de reluarea vieții să izbucnească deodată din toate inimile și din toate sufletele noastre.

Const. P. Taus.

## D-l Radu Budișteanu a fost numit ministru al cultelor și artelor

— Comunicat No. 41 —

Mareșalul Curții Regale face cunoscut următoarele:

În ziua de 8 Iulie a. c., la ora 20, a depus legiutul jurământ în fața Majestății Sale Regelui și în prezența d-lui Ion Gîgurtu, președintele Consiliului de miniștri d-l Radu Budișteanu, ministru secretar de Stat la departamentul Cultelor și Artelor.

București, 8 Iulie 1940.

## Dreptul de a vorbi zil- nic neamului românesc aparține românilor neaoși.

D-l NICHIFOR CRAINIC, ministrul Propagandei  
despre presa națională.

Luni la amiază d-l ministru Nichifor Crainic a invitat pe directorii ziarelor din Capitală la o consfătuire, pentru a se cerceta în comun temerile unei cât mai bune și mai fecunde

colaborării între presă și Ministerul Propagandei Naționale.

Cu acest prilej d-l Nichifor Crainic, ministrul Propagandei Naționale a rostit următoarele:

## Cuvântarea d-lui ministru Nichifor Crainic

Am bucuria să vă salut la această reunită a noastră, în calitatea mea temporală de șef al propagandei naționale și în calitatea mea permanentă de publicist. Amândouă mă leagă în feluri deosebite de nobila breaslă pe care o reprezentați. Căci nu există, într-adevăr, o mai nobilă și mai folositoare îndeletnicire decât aceea de a comunica zilnic mulțimii, marile idei călăuzitoare și puternicele sentimente ce alcătuiesc cheagul patriei. Ziariștii e un mucent necontent, care sacrifică pâinea gânilui și vinul inimii sale pentru ca viața neamului să sporească.

Această concepție despre presa națională, pe care am practicat-o o viață întreagă, am bucuria să vă comunic că este tot una cu aceea a guvernului naționalist din care fac parte.

În noul regim, pe care Majestatea Sa Regele l-a așezat, dreptul de a vorbi zilnic neamului românesc aparține românilor neaoși. Naționalitatea e o fatalitate a sângelui și un străin se exprimă pe sine însuși chiar atunci când utilizează graul nostru. O lungă și dureroasă experiență ne-a învățat că presa scrisă de evrei nu izbutește să se integreze niciodată în idealurile românismului, ci sub masca graului de imprumut nu exprimă decât idelle firești ale rasei respective, din nenorocire dizolvante pentru nația noastră. Regimul defunct al democrației a fost dominat de o presă evrească și ultimele lui consecințe le trăim astăzi cu o profundă desamăgire.

Regimul naționalismului integral sau totalitar al Partidului Națiunii și al guvernului, care îl reprezintă, nu poate fi slujit decât de o presă națională, cealaltă neamuri conlocuitoare urmând să-și aibe ziarurile în principii și în interesele superioare ale Statului, ceeace și fac de mult, spre cinstea lor, minoritățile creștine din țară.

În consecință, guvernul aduce la cunoștință că ziarurile românești nu pot fi conduse de evrei, iar în ziarurile conduse de români, colaboratorii evrei nu sunt la locul lor.

Autoritatea se întemeiază pe spirit de dreptate și de camaraderie politică românească.

Pe lângă acest punct de program, ce privește puritatea și

sănătatea hranei spirituale, ce trebuie să o dăm sufletului acestui popor, presa națională, în raportul ei cu autoritatea de Stat, suferă de oarecare neajunsuri, de care ne dăm foarte bine seama. Unul e cenzura, celalalt e regimul publicității. În împrejurările din urmă specific vieții europene și țării noastre, cenzura e necesară ca o disciplinare a tranziției de la liberalismul democratic la regimul naționalismului totalitar. O adaptare sinceră și perfectă la noul regim o va face de prisos. Știm cu toții că regimul totalitar nu mai vorbește țării prin demagogia electorală. Și în acest caz, presa națională, mai mult decât până ieri, e ridicată la rangul de colaboratoare efectivă a lui și de tălmăcitoare inteligentă a doctrinei unitare de Stat și acțiunii guvernului. Aceasta este concepția noului regim al Partidului Națiunii. În îndoită sa calitate de șef de Stat Major al Partidului și de șef al guvernului, d-l Ion Gîgurtu înțelege această strânsă colaborare cu presa sub două laturi: una este aceea a principiilor de Stat pe cari ziarurile le tălmăcesc publicului orientându-l și instrulindu-l; cealaltă este aceea a îndemnului la acțiune și a criticii constructive, pe care le așteptăm dela dv. Știm perfect că, după marea restriște românească, la care ne a adus vechea politică democratică, psihologia vremii cere răcnetul durerii și fierul roșu al acuzației. Și totuși împrejurările din afară, de cari cu toții ne dăm seama, ne interzic răfuitala internă în interesul superior al Statului. Sugerându-ne cu toții durerea clocotitoare, guvernul are în vedere o critică constructivă, adică semnarea neajunsurilor și a eventualelor abuzuri, cinstit și frățește, — fiindcă toți facem parte din același organism politic, — și sugerarea sau propunerea soluțiilor crezute mai bune pentru înțelegerea probleme ce ne stau tuturor înainte.

Ca șef al Propagandei Naționale, nu voi repeta profund regretabilele greșeli de ieri, de a teroriza în chip arbitrar ziarurile pe de o parte, iar pe de alta de a le pretinde zilnic concursul. Dacă cel care n'au scris niciun rând în afară de propria iscăltură, au înțeles regimul autoritar față de presă ca o sa-trapie asiatică, eu care sunt și

*Nu dați crezare svonurilor alarmiste sau de orice fel!  
Nu uitați că ele sunt adesea lansate de cei interesați să producă panică spre a profita de pe urma ei.*

*Și mai ales dacă întâmplător ați auzit asemenea svonuri false, nu le colportați, ci respingeți le cu indignare. Stingeți dela origine acest foc afățător: de nervi, dacă doriți cu adevărat liniștea și bună starea.*

*E regretabil dar e fapt dovedit că adesea posturi de rad o străine interesate lansează fel de fel de svonuri spre a provoca tulburare, neîncredere, panică.*

*Acum mai mult decât oricând puteți dovedi că înțelepciunea este și ea una din calitățile Românilor.*

## Intocmiri noi de viață

Ori de câte ori zidiri vechi au fost dărâmate, fie de urgia vremurilor, fie din propria lor strâmbătate și neadevăr, fie datorită întâmplărilor isvorâte din prefacerea vremii, întotdeauna din însăși dărâmaturile lor, din colbul și molozul prăbușirii, a luat naștere noua chemare de viață, noul orânduie, întotdeauna socotite și dorite de mai bine...

Au fost de atâtea ori — pentru aceste prefaceri — înclăștări apocaliptice între oameni. S'au prins deasemenea de atâtea ori fii ai aceleiași nații într-o groaznică luptă de exterminare, pentru făurirea unei alte forme de viață, pentru împlinirea unor altor vreri, destigur mai bune. Nu întotdeauna însă lucrul acesta a reușit... Aceasta însă nu a împliecat nici-o nație, nici-un om, de a relua altădată, cu alți sorși și

cu alte vremuri lupta dela capăt. Istoria — această mărturie de multe ori supărătoare — a tuturor năzuințelor, prefacerilor și împlinirilor, este dovada banal de adevărată că nici-o ple-dică nu a existat pentru o n și națiune, atunci când anumite vreri ale lor și-le dorea împlinite.

În viața lumii de-acuma se trăiește, se făurește într-adevăr o nouă întocmire de viață, o nouă rândulă, despre care destigur, prea puțin vor putea da îndicații de ce va putea să fie. Din orba înclăștare a civilizațiilor, din nolanul acela de distrugere și ardere, din toată clocotitoarea paslune a întreciderii și groazei, sufletele tuturor năzuesc spre așezări — impuse sau primite — care să însemneze, dacă nu împlinirea ideală a vrerilor oamenilor, să fie totuși, o treaptă ridicată în

confratele dv. voi înțelege că autoritatea se întemeiază pe spirit de dreptate și de camaraderie politică românească. Sunt aici sluga Statului și al Regelui și nu voiu îngădui ca această slujire să o offensez cu sentimentele sau resentimentele mele personale.

Al doilea neajuns al presei, în raport cu departamentul Propagandei, e chestiunea publicității, care vă nemulțumește pe bună dreptate. Această chestiune artificială și pătăbitoare ambelor părți o voi studia și sper să o soluționez în curând în-

tr'un fel care să netezească drumul celor mai bune rapoarturi atât de necesare între departamentul Propagandei și presă, mai ale în epoca îndurerată prin care trecem.

Salutându-vă în acest spirit larg și românesc, fac un apel fierbinte și camaradesc la toți d-v. și la expresia ei zilnică, pe care o dă condelul să vibreze și de aici înainte pe lângă destinația fără moarte a neamului nostru, precum au vibrat marți eroii ai zărilor noastre naționale, Mihail Eminescu și Octavian Goga.

## Scrisoare din București

Capitala Tării, în restricte, durere, tristeță și calm continuă doliu dramei sfâșietoare a ocupării Basarabiei și Bucovinei de Nord de către trupele sovietice. Fețele pasomorate ale trecătorilor, tăcuți și liniștiți, traduc suferința adâncă a inimilor, primind cu încredere formarea noului guvern și noului regim de uniune națională a d-lui Ioan Gigurtu.

Cele două comandamente ale zilei; naționalismul integral și apropierea — pe terenul politicii externe — către cele două mari popoare constructive și dinamice, it-lienii și germanii, au fost primite aici cu o satisfacție deosebită.

Actele de cruzime comise de comuniști și evrei contra populației noastre românești din Basarabia, în momentul intrării trupelor rusești, sunt cât se poate de revoltătoare. Se aștepta

aici cu nerăbdare măsurile de curățire a acestor străini paraziți de pe meleagurile noastre sfinte strămoșești, știind că întărirea unității noastre românești va fi astfel pecetluită.

Capitala și întreaga țară a înțeles porunca zilei dată de guvern: „activitate și muncă permanentă fără șovăire”, așteptând cu încredere și liniște măsurile ce nu vor întârzia a fi luate, fiind pregătiți, ca la ultimele socoteli, la masa verde, să ne putem arăta mai ojeșiți ca ori-când.

București, la 8 Iulie 1940.

Daniel I. Ieran

Diplomat al Institutului de Inalte Studii Internaționale a Universității din Paris.

(B-dul Lascăr Catargiu No. 29, București III).

### DELA C. F. R.

## Un nou tarif al biletelor de dus și întors

Direcția generală c. f. r. a pus în aplicare următorul tarif al biletelor pentru dus și întors, cu 25% reducere, valabile în cuprinsul aceluiaș județ:

Dela 1—5 km. 13 lei, dela 6—10 km. 26 lei, dela 11—16 km. 38 lei, dela 17—21 km. 51 lei, dela 22—27 km. 63 lei, dela 28—32 km. 76 lei, dela 33—37 km. 89 lei, dela 38—43 km. 101 lei, dela 44—48 km. 114 lei, dela 49—54 km. 126 lei, dela 55—59 km. 139 lei, dela 60—65 km. 152 lei, dela 66—70 km. 164 lei, dela 71—75 km. 177 lei, dela 76—81 km. 189 lei, dela 82—86 km. 202 lei, dela 87—92

km. 215 lei, dela 93—97 km. 227 lei, dela 98—103 km. 240 lei, dela 104—108 km. 252 lei, dela 109—113 km. 263 lei, dela 114—119 km. 278 lei, dela 120—124 km. 290 lei, dela 125—130 km. 300 lei, dela 131—135 km. 315 lei, dela 136—141 km. 328 lei, dela 142—146 km. 341 lei, dela 147—151 km. 353 lei, dela 152—157 km. 366 lei, dela 158—162 km. 378 lei, dela 163—168 km. 391 lei, dela 169—173 km. 404 lei, dela 174—179 km. 416 lei, dela 180—184 km. 429 lei.

Aceste preturi sunt calculate pentru cl. III a și numai la trenurile personale.

## „In ajutorul refugiaților basarabeni și bucovineni

Societatea Națională de Cruce Roșie a Românelor — Filiala Brașov ne trimite spre publicare următoarea listă de donatori, pentru ajutorul refugiaților basarabeni și bucovineni:

D-na Popescu Stiva, colectă la Uzinele Astra 5.500, dela C. nematograf „Royal” din reprezentanția 6/VII 3.543, Reunirea Femeilor Romano-Catolice, Brașov 2.000, d-l Lt. Col. Petrescu, colectă dela premilitarii, Brașov 1.422, d-na Valeria C. teanu, președinta Crucii Roșii 1.000, familia Dr. Pompiliu Nistor, Brașov 1.000, d-na Inginer Lucia Grossu Viziru 1.000, d-l Boreștin Avram 1.000, d-l Dr. Sgardeili, Brașov 600, d-na Ghergherliș, Brașov 500, d-na Dr. Bordea 500, d-na Eliza Măndru, Brașov 500, d-l Grădișteanu, Brașov 100, d-l Tipu Ioan, Brașov 100, d-na Aglaia Hențescu, București 50 Lei.

S'a mai colectat dela diferite persoane: lenjuri, halne, săpun, costume precum și diferite alimente; Legătura de Străjere, colectă dela elevele străjere 12 bucăți Inginer Livius Crom, Uzinele Astra 1 costum bărbătesc, d-na Lucia Grossu Viziru 10 bucăți, d-na Nelly Frunzetti 27 bucăți, familia Dr. Pompiliu Nistor 36 bucăți, d-na Ghergherliș Ana 7 bucăți, Maria Goga (toate noi) 3 bucăți, d-na Boeriu Melania 5 kg. zahăr, d-na Teculescu Vioica 6 bucăți săpun și 5 bucăți, d-na A. dela Meisel 3 bucăți, d-na I. G. r. Flaviu Șulțiu 60 bucăți, Advocat Cornel Putu 7 bucăți, d-na Puica Ing. Helmaghil 12 bucăți, d-na Moga Maria 33 bucăți, d-na Katerina Adan 70 cornuri, Costanda Maria dif. alimente 5 cornuri, Dr. Sgardeili 1 pațon de vară, elevul Catană Ion 1 pațon de vară, d-l Alexandrescu Mircea 7 cornuri, d-na Consilier Pelin 11 cornuri, d-na Garofu 14 bucăți, d-na Rănțea 14 bucăți, d-na Maria Ilie Savu 20 + țaină și zahăr, d-na Dr. Nidelescu diferite alimente, d-na Maria Savu diferite lenjuri, îmbrăcăminte, perne, 45 bucăți, d-na Lucreția Lupan costum de halne bărbătești și pu lover, d-na Et. Căpit. Savin dif. ferite pentru un copil mic, d-na Ana Ott 1 par. pantofi bărbătești.

Brașov, 9. VII. 1940.

No. 10725—1940.

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 12 Iulie 1940 ora 10 dimineața se va ține atât la Direcțiunea Generală PTT, cât și la Oficiul PTT de Reședință Pr. Brașov I. o tratare prin bună învoială pentru construirea d-ru nou a unui garaj pentru patru mașini în curtea oficiului PTT de Reședință Pr. Brașov I. conform devizului în valoare de lei 430.000. Termenul de executare 120 zile. Tratarea se va ține în conformitate cu art. 88 și 110 inclusiv din L. C. P. reglementul O. C. L. și normele generale referitoare la tratările publice, publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1940 și cu respectarea tuturor dispozițiilor cuprinse în suplimentul la Buletinul PTT. Nr. 1 din 1—15 Ianuarie 1938 pagina 210.

Concurenții vor depune la pli: separat odată cu oferta sigilată cu ceasă roșie și o garanție de 5% din valoarea lucrărilor oferite în numerar, bonuri de stat sau sub recipisa Casei de Depuneri. Se va avea în vedere dispozițiile Decretului Lege publicat în Monitorul Oficial Nr. 269 din 20. 11. 1939 pagina 6779 relativ la garanții, cari trebuie

depuse 25% din valoarea acestora în bonuri pentru înzestrarea Armatei.

Garanțiile depuse în oferte vor fi însoțite taloanele, cupoanele scuzate la data constituirii garanții precum și de bordereoul original de proprietate al acestora.

Caetul de sarcini, condițiile speciale, devizul și planul se poate vedea în orice zi de lucru între orele de serviciu la Oficiul PTT.

E

E

12610.

Contabil în mat.

270 1—1

Finta

### Aviz important

De vânzare la Brașov, o parcelă de 336 m. p. (front de 17 m.) într'un cartier de foarte mare viltar, prevăzut cu toate lucrările edilitare necesare ca: străzi pavate, apă, canal, electrică etc.

Se face imediat contract de vânzare cumpărare cu toate formele legale, încheiate la cartea funciară. Parcela este liberă de orice sarcini.

Informațiuni se pot obține la zlas. 232 2—0

## CINEMA „ASTRA”

Dela 11 Iunie c.

## Mâine voi fi arestat

Cu: Käthe Korsch - Gisela Uhlen - Ferdinand Marian  
Paul Klingner - Paul Dohike - Ursula Deinert - Will Dohm  
Regia: Larl Heinz Stroux.

## Gazeta Transilvaniei

— O recapitulare necesară. —

— Urmare. —

Noua conducere  
dela 1911

După un scurt provizorat, Gazeta a fost rescumpărată dela succesorii ultimului ei conducător Aurel Mureșianu și trecută în proprietatea unei societăți în comandită, constituită în Brașov la 1911.

Istoricul acestei reorganizări a „Gazetei Transilvaniei” se găsește în broșura scrisă de regretatul N. Vecerde, fostul președ. n. e. al asociației comanditare.

Ca membru al acestui consiliu, alături de d-nii Al. Vaida-Voevod, de iubitul și scumpul Petru Pop, judele pensionat, nonagenaru, a cărui robustă rezistență fizică și morală o admirăm cu toții, alături în fine de mult regretatul prof. Alexandru Bogdan, în însă să reînălțese în fața tuturor mărturisirea că prețul care a fost plătit pentru cedarea Gazetei a pornit aproape în totalitatea lui dela frații din țară, lumea dela noi neputând jertfi d-n cauza sărăciei, boala de totdeauna a bieților cărturari ardeleni.

Se verifică astfel încă odată activă colaborare a fraților de dincolo și de dincoace de Carpați într-un săvârșirea tuturor lucrurilor mari naționale.

Dar mai ales noi aceștia atât de legați de Gazeta nu puteam să nu accentuăm că tot acest frumos și important obol al fraților din țara veche

pornea din dragostea mereu vie, mereu prezentă, pentru Gazeta dela Brașov, ba din ceva mai mult: din însăși conștiința că acest ziar era și al lor, patrimoniu comun, tezaur al tuturor, foarte purtătoare de credință unitară românească, ziarul înregistrând deopotrivă gândurile și aspirațiile tuturor Românilor.

Câtă vreme Gazeta se găsea sub oblăduirea vechilor săi întemeietori și conducători, ea putea să apară nu numai ca o proprietate particulară, familiară, dacă vreți, a acestora, dar și ca un organ înfățișând preocupări uneori subiective, idei și gânduri, cari nu erau ale obștei, ci cari porneau din lumea mai restrânsă a celor cari dispuneau de Gazeta în mod nelimitat, ca de un avut al lor.

În fond însă ținem să întărim adevărul că ori-cât Gazeta ar fi fost „proprietatea” lui Bariș, a lui Iacob Mureșianu ori Aurel Mureșianu, în realitate ziarul brașovean a fost constant ziarul nației, ziar de prop. gând și de luptă națională. El a înfățișat, în tot timpul cât s'a găsit în posesiunea celor trei conducători, în modul cel mai obiectiv și mai desinteresat problemele în legătură cu interesele, cu spiritualitatea și cu viața obștească a poporului român.

Gazeta — patrimoniu public

Intervenind reorganizarea din 1911 noua conducere a ținut dat fiind marea răspundere ce s'aua, să lăsa de la Gazeta nu numai în fond, dar și în formă caracterul de ziar al obștei românești, ziar asupra cărui de aci înainte avea să stăpânească ca posesoară și proprietară nația însăși.

Gazeta, deși la rescumpărarea ei din 1911, avea un prea moderat număr de abonați, însemna totuși un important capital moral și național și de

aceea ea putea fi revendicată de nație ca un bun al său, drept un patrimoniu public stând în puterea ei să o declare și mai departe mobilizată în slujba intereselor și aspirațiilor sale.

Iată ce precizam ca director al Gazetei în articolul: *In hoc signo vinces*, scris după desăvârșirea reorganizării din 1911.

Și acest punct de vedere îl susțin și azi: *Gazeta e a nației*. Ea înfățișează și azi ca totdeauna marile interese ale neamului. *Oricine știe să scrie poate să și plaseze rodul gândirii sale în acest ziar înând seama firește de linia tradițională, care a călăuzit mereu Gazeta: ideea națională*. Cine vrea să colaboreze, să pună o vorbă puternică în coloanele ei, să nu uite că Gazeta cere celui ce intră în templul ei, curățenie sufletească, neclintită dragoste de neam, prăjire neprecupețită față de comorile spirituale ale acestuia, intransigență de granit în gând, în smere, în hotărâre și în faptă românească, statornicie, tenacitate și consecvență nesdruncinată în credință și în orice trudă pentru cauza publică și mai presus de orice un desăvârșit simț de armonie, de apropiere, de abnegație, de cât mai multă uitare și lepădare de sine, un simț de supremă înlețgere, a solidarității depline, ce trebuie să dăinuască între fii neamului, solidaritate afirmată și garantată prin *ideea monarhică*, prin instituția dinastică, care este atât de adânc înrădăcinată în însăși firea poporului român.

Cer poate prea mult...

Socot însă că cer exact atât cât ne trebuie pentru a repune presa noastră în scaunul de autoritate, de prestigiu și de mare cinșire, pe care îl ocupa odinioară. Cer cât ne poruncesc înaintașii noș-

# Noul tarif pentru convorbiri telefonice interurbane

Soc. An. Rom. de Telefoane începând dela 1 Iulie 1940 a modificat tarifele pentru convorbiri inter. cari au fost calculate după noul criteriu, — în timp ce taxele convorbirilor Internaționale au rămas nemodificate. Vechea taxare a convorbirilor inter. avea la bază criteriul administrativ iar nu al distanțelor reale d. e. Brașov—Sf. Gheorghe unitatea de 3' costă lei 40 și dacă intră în a doua unitate, chiar depășind un minut se plătește 80 lei. Brașov—București costă o unitate de 3' lei 60' 4' lei 120.

Noul tarif interurban se deosebește de cel vechi, în primul rând prin faptul că taxarea conv. inter. se face pe distanțe Km. în linie dreaptă și în al doilea rând prin faptul că după trecerea unității inițiale de 3' se taxează pe fiecare minut suplimentar d. e. Brașov—Sf. Gheorghe unitatea inițială de 3' costă lei 30, fiecare minut suplimentar lei 10. O conv. Brașov—București costă astăzi unitatea inițială de 3' lei 80, fiecare minut suplimentar 25 lei.

Având în vedere că majoritatea convorbirilor inter. erau în majoritate de 4', este delă sine înțeles că actuala taxare apare mult mai justă decât vechea taxare care era în defavoarea Onor. abonaților telefonici și public.

Alte avantaje în legătură cu noul tarif sunt și acelea că s'a surprimat taxa de sărbătoare iar reducerea de 50% pentru presă a rămas ca și în trecut adică între orele 13—15 și 18—8 dimineața.

Dăm mai jos taxele corespunzătoare distanțelor în Km. luând ca bază unitatea de 3' și minut suplimentar atât ziua cât și noaptea:

| Ziua    | Ziua   | Seara          |                     |
|---------|--------|----------------|---------------------|
|         |        | unitatea de 3' | 1 minut suplimentar |
| 0—20    | 20 lei | 20 lei         | 5 lei               |
| 21—30   | 30 "   | 20 "           | 5 "                 |
| 31—50   | 45 "   | 35 "           | 10 "                |
| 51—75   | 60 "   | 35 "           | 10 "                |
| 76—100  | 70 "   | 40 "           | 10 "                |
| 101—125 | 75 "   | 45 "           | 15 "                |
| 126—150 | 80 "   | 45 "           | 15 "                |
| 151—175 | 85 "   | 50 "           | 15 "                |
| 176—200 | 90 "   | 55 "           | 15 "                |
| 201—225 | 95 "   | 55 "           | 15 "                |
| 226—250 | 100 "  | 60 "           | 20 "                |
| 251—275 | 105 "  | 60 "           | 20 "                |
| 276—300 | 110 "  | 65 "           | 20 "                |
| 301—325 | 115 "  | 65 "           | 20 "                |
| 326—350 | 120 "  | 70 "           | 20 "                |
| 351—375 | 125 "  | 70 "           | 20 "                |

Conv. inter. între Brașov și câteva orașe din țară:

| Distanța        | Ziua dela 7—21 |                     | Seara dela 21—7 |                     |
|-----------------|----------------|---------------------|-----------------|---------------------|
|                 | unitatea de 3' | 1 minut suplimentar | unitatea de 3'  | 1 minut suplimentar |
| Brașov—Ploiești | 70 lei         | 20 lei              | 40 lei          | 10 lei              |
| " — București   | 80 "           | 25 "                | 45 "            | 15 "                |
| " — Făgăraș     | 45 "           | 15 "                | 35 "            | 10 "                |
| " — M. Ciuc     | 60 "           | 20 "                | 35 "            | 10 "                |
| " — Cluj        | 90 "           | 30 "                | 55 "            | 15 "                |
| " — Timișoara   | 120 "          | 40 "                | 70 "            | 20 "                |
| " — Craiova     | 95 "           | 30 "                | 55 "            | 15 "                |

Judecătoria de pace Mixtă  
(Brașov, secția C. F.)

No. 1783—1940 c. f.

## Extras din publicațiune și condițiile de licitație

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca Populară Brașoveană S. A. din Brașov, contra urmăriților Nan Matei și soția născ. Maria Vasile.

Judecătoria ordonă licitațiunea asupra imobilelor înscrise în C. F. a comunei Feldioara Nr. 680 465, Nr. top. 3770 arabil XVII. Drumul Românilor cu 478 stj. p. în valoare de 5975.— Lei cu prețul de strigare 4482 Lei, Nr. top. 3771 tot acolo cu 1 jug. 264 stj. p. în valoare de 23.300 — Lei cu prețul de strigare 17.475.— Lei. Nr. top. 3773 arabil tot acolo cu 1307 stj. p. în valoare de 16337.— Lei, cu prețul de strigare 12.254 — Lei, Nr. top. 3774 arabil tot acolo cu 861 stj. p. în valoare de 10.762 Lei cu prețul de strigare 8072.— Lei, Nr. top. 3775 1 arabil tot acolo cu 306 stj. p. în valoare de 3825.— Lei, cu prețul de strigare 2869 — Lei, Nr. top. 571 casă de lemn cu una locuință și curte Nr. 434 cu 52 stj. p. în valoare de 45.000.— Lei cu prețul de strigare 33.750 Lei, dela care prețuri încep strigarile, pentru încasarea creanțelor de 3897.— Lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținearea licitațiunii pe ziua de 24 luna Iulie anul 1940 ora 9 a. m. în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

Cei cari volesc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul Judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar și să semneze condițiile de licitație.

Brașov, la 12 luna Aprilie anul 1940.

Judecător:  
ss. Horia Bottea.

Director de cf.:  
ss. C-tin Purcărea.

Pentru conformitate:  
272 ss. P. Nicolescu. 1—1

So cantă cașă de cumpărat. Mai mică sau mai mare, în stare bună, liberă de sarcini, la loc potrivit, din cât se poate în apropiere de centru, până la 3 milioane. Oferți la administrația ziarului, sub „Cumpărător direct”.  
250 3—6



În vecl nemângălații: Elena Stinghe, soție; Dumitru și Vasile Stinghe, fii; Paraschiva; Colonel Dumitru Stinghe; Major I. r. Gheorghe Stinghe; Stelina Popescu; Dr. Valeriu Stinghe, frați; Paraschiva Spudercu, mătușe; cumnatele și cumnații, nepoatele și nepoții au nemărginita durere a aduce la cunoștința tuturor rudentilor, amicilor și cunoscuților că prea iubitul lor

## Vasilie N. Stinghe

funcționar la Primăria Municip. Brașov

după grele suferințe, împărțit fiind cu Sfintele Taine, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului Mîrcurii în 10 Iulie 1940, la orele 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m., în etate de 48 de ani.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct se va ridica din casele proprii (Pe Tocile No. 14) și se vor depune spre vecinica odihnă în cimitirul bisericii Sf. Treimi de Pe Tocile Vineri, în 12 Iulie 1940, la orele 3 p. m.

Odihnească în pace!

Primăria Municipiului Brașov

No. 870/1940 cf.

No. 17502—1940.  
Serv. silvic

## Publicație de licitație

În ziua de 19 Iulie 1940, ora 16 p. m. se va da în antrepriză la Municipiul Brașov prin licitație publică cu oferte închise, tuitul a sca. 15 000 metri sterili lemne de foc din pădurea „Polana lui Bălan”.

Prețul de strigare pentru tuitul unui metru ster este 30 lei. Ca garanție se cere 5% din suma oferită.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 83—110 L. C. P.

Caetul de sarcini se poate vedea în orele de serviciu la Serviciul silvic al Primăriei.

Brașov, 25 Iunie 1940.

p. Primar: Dr. B. Teculescu.

Secr. gen. Dr. V. Voicu.

Șeful Serv. silvic,  
Ing. Insp. gen. silvic:

Constantin Moarcăș

Pentru conformitate:

269 Expeditor, Reiner. 1—1

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului.

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.

## Extract de publicație

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilele urmăriților Cozac Gheorghe și Schmidt Gheorghe din comuna Ungra din cf. 254, 295 No. top. 655, 991, 1762, 2164, 2416, 2701, 3088, 3220, 3572, 3573, 3607, 3699, 3697/a, 6380, 6381, 6887, 7479, 7524, 7736/1, 12020/1, 12412, 12445, 12778, 13887, 14145, 14393, 14402, 13031, 15061, 3279, 2248/2, 639, 671, 1041, 2856, 2857, 3594, 3595, 3731, 4043, 4289, 4514, 4515, 4675, 4734, 4912, 5303, 5321, 5758, 6217, 7571, 8124, 8156, 8790, 8878, 8900, 9006, 9554, 9558, 10119, 10434, 10695, 10991, 11797, 12074, 12199, 12507, 12948, 13490, 13533, 13534, 14047, 14087, 14275, 8120/2, 8157, 14048, în ziua de 30 Iulie 1940, ora 10 a. m., la primăria comunei Ungra.

Rupea, 36 Aprilie 1940.

judecător dir. aj. de cf.

Dr. Gotthard Tolnay

Pentru conformitate:

Barfuss. 271 1-1

De închiriat 3 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Avram Iancu Nr. 43 și 4 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Crucii Nr. 44. Informații în Calea Victoriei Nr. 35. Telefon 3155.  
215 4—0

Eu ca să avem pentru a-i feri de teama că urmașii lor n'ar fi în stare să păstreze cu grije, respectul și seriozitatea cuvenită patrimoniul dobândit de ei cu atâta trudă și suferință....

### Gazeta e foarte necesară și României întregite.

Dar insist pentru această armătură morală a celor ce vor să grăiască dela tribuna Gazetei și să dea lecții de atitudine politică dela uriașii ei înalțime și pentru un motiv foarte real și foarte ușor de înțeles. Gazeta nu și-a încheiat misiunea sa, precum nici neamul nu și-a terminat-o pe a sa. Gazeta a luptat mai bine de trei sferturi de veac pentru libertatea, pentru independența, pentru unirea poporului român. Lupta a fost încoronată cu succes. Poporul român a devenit liber, independent, s'a unit. Dar această libertate, independența, unirea mai trebuie și păstrată. Poporul român nu și-a încheiat misiunea sa în lume cu proclamarea Unirii din 1918. El are încă o mare datorie de îndeplinit, datorie, ce se prelungește peste veacuri: să întărească, să consolideze și să asigure pentru toate vremurile opera înfăptuită. România unită trebuie păzită cu grije, supravegheată și apărată de toți Românii pentru ca să poată adăposti pentru totdeauna libertatea, independența și unirea poporului român.

La fel și Gazeta, despre care vorbim. Ea trebuie să continue a-și utiliza, cu același folos ca totdeauna, marele capital moral, de care dispune și să-l pună întreg în slujba întăririi neamului regăsit și a României întregite.

A fost o vreme, când în templul Gazetei au intrat unii și cu ciobotele pline de noroi. Un lucru însă în să-l afirm cu conștiința împăcată: Spiritul

Gazetei, fondul ei, inima ei, sufletul ei a rămas intact. Coloanele sale au fost dirijate, dominate, priveghiate în toate timpurile, în toate epocile de ideea națională, care ca un fir roșu străbate paginile ei dela început și până azi.

Tineri și bătrâni, cari simți nevoia de a spune o vorbă de folos public prin Gazeta și care știți să dați contur și fond frazei, faceți-o.

Bătrâni aduceți experiența, lecția vie a pătației, conștiința trecutului stăt de folositoare. Tinerii nu ezitați de a scormoni mai des în cartea trecutului nostru, de a cunoaște mai bine oamenii și faptele lor și de a trage concluziuni mai juste din cele în vătafe. Și punând apoi tot entuziasmul tinereții voastre faceți, așa cum făceam și noi odinioară, platformă tare din sfatul înțelept și fapta vitează a celor de altă dată, pe care rezemându-vă să puteți birui. Tineri și bătrâni toți împreună, flacăra tinerească și îndrumare bătrânească lucrați toți în bună armonie pentru a da maximum de randament virtuților noastre naționale.

Tânăr de tot odinioară, aproape un copil când am primit conducerea Gazetei sunt acum când iarna s'a așternut pe tamplele mele în căutarea omului, a oamenilor, dacă vreți, cari să preia steagul și să continue a-i purta cu vrednicie păstrându-l curat și intact spre permanentul folos al neamului.

Așezată aci în acest vechi oraș, care din vremuri vechi a vieții prins mai mult în cercul de interes românesc, și pe care sufletul românesc l-a socotit ca aparținând de mult patrimoniului nostru național, viețuind de peste un veac mereu în această cetate, în care a apucat a se confunda aproape într'un tot unitar, continuând să activeze aci în splendida, rodnică și atât de veche Țară a Bârsei, odi-

nioară locuită și străjuită de ostașii Romei, cum probează castrul dela Vulcan, proaspăt descoperit de arheologii noștri și mai târziu străjuită și de ostașii lui Mihai Viteazul, în vreme ce acesta primea în Sfatul din Cetate închinarea jupânilor sași sau aducea rugăciuni lui Dumnezeu în biserica din Scheiul Brașovului, radiind strălucirea tezaurului acumulat cu atâta osârdie timp de un veac asupra romanticelor Săcele, așezate în chip de salbă strălucitoare sub crestele aurii ale Ciucașului din cari atâția oameni de carte și de muncă au străbătut toate meleagurile românești întărindu-le în credință de neam și în cea pentru Cristos, vechind asupra orânduieilor gospodărești de sub Piatra Craiului, Măgura Codlei și mai departe, Gazeta Transilvaniei va trebui să fie un organ de legătură vie, de cimentare solidă a unirii sufletești între frații depe ambele taturi ale Carpaților. Nicăieri mai bine ca de aici, din inima țării întregite, de pe podișul, care leagă pe frații de „dincolo” cu frații de „dincoace” nu se poate mai bine, mai cu rost și mai cu folos comanda resorturilor de îndrumare și activare a marilor sentimente naționale, ce trebuie să stea la temelie vieții oricărui neam.

Gazeta va continua să se ocupe de interesele, de problemele Transilvaniei, va înfățișa, și chiar cu mai multă insistență ca până acum, spiritualitatea Ardealului luptând însă și sforțându-se să o îngemăneze cu aceea a fraților de „dincolo” dând din belșugul ei maximum de folos pentru o mai serioasă consolidare și pentru o mai solidă propășire a poporului nostru.

(Sfârșitul în nrul viitor).

# Producția laptelui în scădere

Laptele este un aliment complet, ușor asimilabil și absolut necesar copiilor, bolnavilor și bătrânilor.

Consumul de lapte, este în strânsă legătură cu gradul de civilizație al unui popor, dorința noastră fiind pentru un consum cât mai ridicat al acestui aliment excepțional.

Laptele consumat la Brașov se produce în exploatarea agricolă din împrejurimi care sunt organizate în mod special în vederea producerii unui lapte igienic și în cantitate mare.

Grija deosebită pe care agricultorii o pun în vederea producerii unui lapte calitativ și cantitativ superior, prin grajduri moderne, animale ameliorate, furajare rațională, face ca costul de producție să crească, iar rentabilitatea acestei industrie să fie minimă dacă prețul de desfacere este mic.

Un preț redus al laptelui contribuie în același timp la reducerea producției totale, fenomen ce observăm astăzi, și care va trebui oprit, dat fiind că laptele nu poate fi înlocuit în alimentația umană, prin alt produs sau surogat.

O dispariție a acestui articol de pe piață ar produce o adevărată îngrijorare, puțând fi evitată numai prin înțelegerea pe care consumatorii o vor avea cunoscând criza prin care trece astăzi producția laptelui.

Pentru necunosători poate că acest fapt să constituie un paradox judecând că ne găsim în plin sezon de vară.

Nu trebuie uitat însă că până acum am avut un timp excepțional de ploios, care a împiedecat facerea fânului și a culturilor furajere, lucerna și trifoiul.

Furajele vechi s'au scumpit foarte mult ajungând la patru lei kilogramul.

Islazurile comunale s'au tot redus ca întindere prin diferite exproprieri.

Prin măsura luată de a nu se mai lăsa tineret sub 6 luni, producția de lapte scade întrucât acest tineret este sugaci până la vârsta de 8 săptămâni, în loc de 3 săptămâni, etatea la care se vindea înainte.

Insfârșit consumul de lapte, a crescut chiar la țară, în urma faptului că și aici s'a suprimat din alimentație 3 zile de carne și cari s'au înlocuit în mare parte printr'o alimentație cu lapte.

Istă cauze care au provocat micșorarea producției de lapte.

Lupta împotriva micșorării producției de lapte se poate da numai printr'un preț de desfacere mai bun, preț care să asigure în aceste vremuri excepționale costul de producție mai ridicat, transportul și pasturizarea.

Inginer agronom  
Ion Hogeș.

vară, orchestrele vor putea să cânte însă fără discuri.

In ce privește spectacolele; teatre, cinematografe, etc., ele se vor termina la ora 12 noaptea.

## INFORMATIUNI

In urma ordinului Statului Major al armatei, ministerul muncii a delegat o comisiune care va pleca la Cernăuți și Chișinău pentru a lua în primire inventarul dela casele de asigurări, camerele de muncă, oficiile de asigurări, căminele de ucenici și spitalele ca și dispensarele pendinte de acest departament.

D-l Ministru al Propagandei Naționale a fixat audiențele publicului în zilele de Lună, Miercuri, Vineri între orele 12—13.

Ministerul educației naționale studiază modalitățile ca în cadrul actualei legislații să se dea o mai mare dezvoltare studiului limbii și literaturii germane în învățământul secundar.

Deasemenea se studiază dezvoltarea mai largă a studiului limbii italiene.

Printr'o decizie ministerială din 3 Iulie 1940, autorizația de a înființa și întreține oficii publice de cântărire, cum și de a exercita profesunea de cântăritor public, nu se poate acorda decât cetățenilor români, membri ai partidului național.

Autorizațiile de funcționare a oficiilor publice de cântărire, ai cărora posesorii nu vor face dovada, până la data de 15 August 1940, că sunt membri ai partidului național, sunt și rămân anulate fără nicio altă formalitate.

CertIFICATELE de capacitate pentru profesunea de cântăritor public posedate de persoane, care până la data de 15 August 1940, nu vor putea face dovada că sunt membri ai partidului național, sunt și rămân anulate fără nicio altă formalitate.

In atențiunea părinților cari au copii orbi, în așezământul pentru Orcoțirea Orbilor din Cluj, mai fiind locuri libere cu întreținerea pe cheltulala Statului, se primesc pentru educație și învățământ pentru anul școlar 1940—1941, copii orbi (numai băieți) în etate de 7—12 ani. Ei trebuie să fie perfect sănătoși și educabili. Cererile înbrute legal, însoțite de actul de naștere, certificatul de naționalitate, certificatul de pauperitate (sărăcie) și certificatul medical, se trimit Așezământului pentru Orcoțirea Orbilor din Cluj, Str. Regele Carol II Nr. 25, până cel mai târziu la 15 Septembrie 1940.

Premilitare. Toți premilitarii școlari și universitari, aflați în raza municipiului Brașov, sunt datori a se prezenta la ședințele de instrucție, după cum urmează:

— premilitarii, cari în anul 1939—1940 au aparținut subcentrelor p. p.: Șaguna, Popazu și Mureșanu, se vor prezenta la Poligonul de Tragere al p. p., în fiecare Sâmbătă la orele 10;

— premilitarii, ce aparțin subcentrului p. p. Honterus, precum și cei din subcentrele p. p. străine de localitate, se vor prezenta la ședințele de Sâmbătă după amiaza la orele 15, la subcentrul p. p. Honterus, cu sediul în curtea liceului cu același nume.

# Un important comunicat al Ministerului de Interne

Ministerul de Interne a dat următorul comunicat:

Se atrage atențiunea asupra dispozițiilor Art. 1 din Legea pentru apărarea ordinii publice unice și totalitare a Statului Român, prin care se oprește cu desăvârșire:

a) De a propovădui prin viu graiu sau prin scris schimbarea organizației politice a țării, azi existente, astfel cum ea este sta-

bilită prin Legea de înființare a „Partidului Național”;

b) De a constitui sau organiza asociațiuni secrete în scopul arătat de aliniatul precedent;

c) De a reconstitui Asociațiuni dizolvate sau de a continua activitatea lor;

d) Orice fapt tinzând a arunca discredit asupra organizației politice unice recunoscută de lege sau de a-i zădărnici activitatea.

## Consiliul de miniștri a luat măsuri pentru soluționarea problemei evreești.

Mobilizarea brațelor de muncă în agricultură și în industria forestieră.

Consiliul de miniștri s'a întrunit Marți, 9 Iulie, la orele 9 dimineața, sub președinția d-lui ing. Ion Gîrgurcu, președintele Consiliului de miniștri

S'au stabilit, în urma unor ample discuțiuni, câteva din principalele elemente ale acțiunii de guvernământ, atât în ce privește soluționarea problemei evreești cât și ale celei economice.

S'a semnat jurnalul consiliului de miniștri pentru

mobilizarea brațelor de muncă în agricultură și industria forestieră, pentru strângerea recoltelor și aprovizionarea populației cu lemne de foc.

Deasemenea, s'a decis contopirea ministerului comerțului exterior cu acel al economiei naționale, începându-se opera de coordonare a economiei țării.

Consiliul a luat sfârșit la orele 10.40.

## Schimb de telegrame între d-ii miniștri Nichifor Crainic și Alessandro Pavolini.

Între d-l Nichifor Crainic, ministrul propagandei naționale și d-l Alessandro Pavolini, ministrul culturii populare în Italia, a avut loc următorul schimb de telegrame:

Excelenței sale d-lui

Alessandro Pavolini  
Ministrul culturii populare  
Roma

In clipa în care România se reorganizează pe temelurile naționalismului integral, în cadrul noului orientări europene, înredinându-mi-se conducerea ministerului propagandei naționale, cel dintâlu gând al meu se îndreaptă ca un omagiu sincer către Excelența Voastră, care, sub geniala îndrumare a Duceului, prezidați una din cele mai importante activități a regimului fascist și în calitate mea de vechi prieten și admirator al Italiei Mussolinene, pentru a cărei cunoaștere și

prețuire în România, am luptat atâtea ani, vă rog să primiți, Excelență, cele mai călduroase urări pentru mărirea deapaurul a Italiei, pentru triumful final al Duceului și pentru sănătatea și fericirea personală a Excelenței Voastre.

Nichifor Crainic  
Ministrul propagandei  
naționale.

Excelenței sale d-lui  
Nichifor Crainic  
Ministru propagandei naționale  
București

Mulțumindu-vă din suflet pentru curtențoarele sentimente pe cari le împărtășesc, exprim din toată inima Excelenței Voastre cele mai călduroase și cordiale urări pentru noua și înalta însărcinare, care v'a fost cu atâtea demnitate încredințată.

Alessandro Pavolini  
Ministrul culturii populare.

## Lecțiile primite dela jidanii din Basarabia și Bucovina de Sus, în Iunie 1940

de Romulus Damian

Ziarele din Capitală, precum și cele din Roma și Berlin, — ba chiar și ziarul semit „The Times” din Londra, titlu care inversat citit înseamnă „The Semit”, adică „SEMITUL”, — relatează și descriu purtarea jidanilor din Basarabia și din Bucovina de nord față de armata română și față de toți Românii, cu ocaziunea cedării forțate a acestor două provincii românești. Din aceste relatări și descrieri, — jidanii aruncând cu apă fierdă și cu pietri în armata noastră, iar față de populația noastră românească civilă și autoritățile civile manifestându-și toată ura și întregul lor dor de răzbunare, pe care l-au învelit în fățărnicie și lîngușire timp de 22 de ani sub stăpânirea logică și naturală românească, — rezultă în mod concludent că de mult am greșit încălzind acest șarpe internațional în sânul nostru național inocent și cald. Mai rezultă în același mod firesc și logic, că dreptate are scriitorul acestor rânduri afirmând în prefața lucrării sale „TALMUDUL” în lumina nejdovească, că prescripțiile din „Talmud” învățând pe jidani cum trebuie să se poarte față de nejidani când aceștia sunt în nevoi și micișoare, sunt perfect adevărate și că existența „Talmudului” nu poate fi negată ori că cerneală s'ar mai vărsa în presa sclavizată de jidani bogăși și interesați, oricât de mult aur ar mai cheltui marea finanță internațională, — în mâinile jidanilor, — cumpărând suflete ticăloase și caractere murdare de creștinii slugoi.

Se mai desprinde din purtarea acestor jidani față de România faptul concludent că de mult au greșit toți cei hărăziți de soartă să fie la cârma sta-

tului nostru, interzicând, — ba chiar șișcănând, pe toți aceia, cari posed țărâra sufletească și cultura cerută spre a putea lumina pe toți Românii neași despre marele pericol al jidanilor, — al tuturor jidanilor, de pretutindeni, — față de România întreagă, față de existența și rezistența Românilor în fața primejdilor puse la cale tot de jidani, cu ajutorul manevrelor politice și al economiei universale. Căci nici o judecată sănătoasă, nici un om imparțial nu poate tăgădui faptul indiscutabil că timp de 22 de ani am îmbogățit pe toate căile, cu toate mijloacele, pe acești nevrednici jidani, — totodată și pe toți ceilalți jidani din toată România, — în aceeași vreme neglijând, ba chiar sărăcind pe Români.

Răspata și recunoștința acestor îmbogățiri a fost și va fi desigur și în viitor, — aruncarea cu apă fierdă în scunpa noastră armată la retragere din Basarabia și Bucovina de nord, iar în autorități și populația civilă aruncarea cu pietri, insulte, torture, confiscări de averi și bani, ba chiar și asasinări, la adăpostul armatei Rusiei sovietice, pe care România a menajat-o și a stîmplat o întotdeauna.

## Noul orar de noapte pentru localurile de consum și spectacole

Autoritățile respective au fixat următoarele ore de închidere pentru localurile de consum:

Cărciumile și bodegile vor putea ține deschis până la ora 11 seara, iar restaurantele până la ora 12 noaptea.

In restaurante și grădini de

## Comercianți fructari angroșiști și detailiști în ajutorul refugiaților.

Comercianți alimentari, secția fructe și zarzavat, din orașul Brașov, în urma inițiativei d-lui Alex. Roșca, membru în Garda Națională, au colectat suma de 10 000 Lei (zece mii) pentru ajutorarea refugiaților Basarabeni și Bucovineni.

Iată numele celor ce au înțeles ca din modestul lor câștig, să vină în ajutorul celor lipsiți. Roșca Alexandru membru în Garda Națională 500 Lei  
Marla Ardeleanu 500 „  
Coloianu Vasile 500 „  
Bădițolu I. Pârțolcu 500 „  
Cîmău Nicolai 500 „  
Gărulescu Ion 500 „  
Mărculescu Gh. 500 „

|                     |       |
|---------------------|-------|
| Pellgrat Ionel      | 500 „ |
| Mîrcan I. Ion       | 500 „ |
| Florian Mihăescu    | 500 „ |
| Bidu Vasile         | 500 „ |
| Moraru Gheorghe     | 500 „ |
| Thallu Tașcu        | 500 „ |
| Bădițolu I. Ciutclu | 500 „ |
| Zamfir Gh. Vasile   | 500 „ |
| Răfira Cernesc      | 300 „ |
| Canonov Teodor      | 300 „ |
| Tudor Tudorică      | 300 „ |
| Hanici Sulya        | 300 „ |
| Rusu Ioan           | 300 „ |
| Rusu Vasile         | 200 „ |
| Săcăroțu Vasile     | 200 „ |
| Szasz Ernest        | 200 „ |
| Omig Mamgian        | 100 „ |
| Bedei Toma          | 100 „ |
| Iordan Pradanof     | 100 „ |
| Lazăr Alexandru     | 100 „ |

Suma colectată a fost depusă la Comandamentul Gărzii Naționale Brașov.